

# 揭开高质量就业的神秘面纱

## ——来自南阳医专中外合作办学项目的调查报告

□河南日报记者 刁良梓 通讯员 郭林玲 张少羽

又是一年毕业季,南阳医专中外合作办学项目喜报频传:中外合作办学医学影像技术专业毕业生臧晓和护理专业毕业生陈思诺尚未毕业就被北京301医院早早挖走;护理二班毕业生杨婷婷被郑州大学第一附属医院录用……药学、医学检验技术、医学影像技术专业的就业率均为100%,毕业生供不应求。

令很多人不解的是,南阳医专这样一个地处三线城市的专科院校,就业何以如此火爆?记者带着疑问,走进南阳医专,为您揭开高质量就业背后的神秘面纱……

### “明星式”培养让差生爆发出无限潜能

“感谢母校,让我重新找回自信,成为一个敢于追梦的人。”这是2016届毕业生白莉莉对母校南阳医专的深情告白。她说自己曾是一个高考失意的学生,一度自暴自弃,但有幸来到南阳医专,用三年的时间完成了一场精彩的人生逆转,毕业时,还被郑州大学第一附属医院成功录用,引来不少赞叹的目光。

南阳医专国际教育学院始终把学生当成自己的孩子,为学生的每一点进步欢呼雀跃。因为很多学生在高中阶段都是老师眼中的“问题”学生,不被关注、不被重视,很多学生缺乏自信、甚至破罐子破摔,但他们情商高、动手能力强且多才多艺。所以从他们踏入大学校门起,学院就开始进行赏识教育,引进国

外合作高校“浸润式、明星式”的教育理念,鼓励他们站在舞台上展示自己,帮助他们重拾信心和勇气。

国际文化交流周、英语达人秀……学校组织开展各种活动和专业技能竞赛,为学生们提供了诸多展示自我的平台。2017届毕业生杨婷婷谈到自己大学的收获,如数家珍,她说,从大一开始,参加了专业课知识竞赛获得二等奖;大二参加学校举办的“英语达人秀”获得一等奖;在学校的学年评先活动中被评为“三好学生”……她坦言,正是参加这些活动,发现原来自己也可以这么棒,自信心爆棚,就努力学习来证明自己,进而形成一种良性循环。当北京301医院来学校招聘时,她过五关斩六将,被顺利录用。



合作院校的教授正在给同学们授课

### “双全”模式为学生的梦想掌舵

职业规划从大一一开始。南阳医专中外合作办学项目的学生,从步入大学的第一个月,便开始接受就业创业指导。在军训期间,学校就通过主题班会、学生座谈会、家长恳谈会等多种途径,指导新生早规划、早定位,帮助学生制订短期和长远奋斗目标,使他们在丰富多样的活动中对自己今后的就业就有了初步定位。精准是最大特点:对大一学生进行职业生涯规划教育,注重对其职业规划的引导;对大二学生,进一步加强就业观念教育,全面提升他们的职业素养;针对大三学生,则开展各种出国留学、专升本等经验交流会以及诸多就业指导讲座,加强对

学生求职技能的全程教育,让他们具备明确的自我定位和社会定位。学校始终把就业创业工作放在最突出位置来抓,将就业创业指导贯穿于学生入学到毕业的全过程,凝练出了“全过程、全景化”的特色就业工作模式。实施就业创业“一把手工程”,任务分解责任到人,分管领导、辅导员、班主任全员参与,齐抓共管。国际教育学院2016届228名毕业生分包到人,根据每个学生实际情况、自身潜能和就业意向,一对一进行个性化就业创业指导,帮助学生分析自身存在的优势与不足,制订科学的职业规

划,并且根据市场需求和学生自身的发展变化,适时进行调整,确保了就业创业指导工作的针对性和实效性。

为给学生们打通就业创业快速通道,南阳医专依托中外合作办学平台,实行“校内培养、医院培训、国外培优”的多角度、全方位的“全景化”就业工作模式,全面而深入地挖掘学生潜在能力。学校多次组织学生去医院、药厂实地参观,使同学们在真实环境中明晰了市场对毕业生职业能力的要求和自身应具备的职业素质。坚持加大投入,为有出国深造或就业意向的学生搭建锻炼提升的平台,先后有30余名学生参加了国际交换生项目,今年暑假,17名优秀学生即将赴菲律宾伊密里欧学院交流学习,零距离感受国外先进的教育教学理念,开阔视野,提升能力,为未来出国深造、就业创业奠定基础。

臧晓是中外合作办学医学影像技术专业的一名毕业生,去年曾在北京301医院放射诊断科担任实习技师。“刚开始到医院实习时,面对大量的病人,我有点不知所措。幸亏有在校期间见习时积累的经验,才让我很快适应了实习生活。”臧晓说正是学校给自己提供的多重锻炼机会和老师们在就业方面给予的指导,才让她毕业时顺利被北京301医院录用。

### “双能”人才实现人生华丽转身

面对教育国际化的大潮,经河南省教育厅批准,南阳医专于2011年开始与国外知名大学合作举办中外合作办学项目,积极借鉴引入合作院校的办学经验和先进理念,邀请合作院校专家长期来校或集中授课、举办学术讲座,大力培养专业技能强、语言能力强的“双能”学生,打造国际化复合型专业人才,促进了毕业生职业能力和就业创业竞争力的提升。

学校和合作院校共同制订教学计划,共同组织教学活动,共同承担教学任务,定期举办教学研究和学术交流活动,加强实践教学探索,由外国文教专家在实训室进行全英文授课,通过理论讲解和示范操作,使学生全面掌握了具有国际化标准的医学专业技能,帮助学生更好地适应了国内外就业市场的需求。2016年4月以来,菲律宾伊密里欧学院医学影像技术系主任索瑞奥博士和副主任优兰达教授、护理专业蕾拉博士、药学专业露丝教授等多名专家来校授课,不但使学生了解了专业发展的

最新动态,也让2017届毕业生对出国深造、就业创业有了清晰的认知和定位。

为切实有效提高学生的语言能力,学校采用小班授课、分层教学、全景化浸入式等多样化的教学方法,提升了学生的外语综合能力。针对2017届毕业生出国和涉外医院就业的需求,南阳医专开设了教学改革班和雅思培训班,利用早、晚自习,由学院教师 and 外国文教专家组成教学团队,对学生进行专业知识和英语能力的全面强化,为毕业生出国留学和涉外就业奠定了坚实基础。

“我们在这里接受到的是真正的国际化的熏陶,在大一时便开始参加各种培训,平时的许多课程都是由外教老师在实训室为我们授课。”2015级护理专业魏朝阳说,自己高考时的分数很不理想,一度对未来失去信心,但是步入大学之后,各位教师活泼生动的表达方式和教学做一体的授课方式,完全不同于初高中时期“填鸭式”的枯燥教学,让他对学习

产生了浓厚兴趣。

2016年,魏朝阳荣幸被选派参加学校的国际交换生项目,赴菲律宾伊密里欧学院交流学习,英语水平和专业能力在国外实际生活和学习环境中迅速大幅度提高,而且也拥有了更多自信和勇气。今年3月份,广州军区广州总医院来学校选拔实习生,魏朝阳以一口流利的英语在众多应试者中脱颖而出,成功入选。

近几年来,南阳医专依托中外合作办学项目平台,开启的“全过程、全景化”的“双全”特色就业工作模式,打造出了专业能力强、语言能力强的“双能”高素质技能型医学人才,实现了生源质量、教学管理质量和毕业生就业质量的三大提升。

“大学三年,让我实现了人生的华丽转身。”张一丹是护理专业2016届毕业生,作为上海长海医院的一名优秀护士,她以精湛的专业技术赢得广泛点赞,将南阳医专的美名远扬……①5

(转自2017年7月10日《河南日报》12版)